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19. Wahlperiode 11.06.2021

Kleine Anfrage  

der Abgeordneten Beate Raudies (SPD) 

und 

Antwort 

der Landesregierung - Finanzministerium 

 

Kosten für den Einkauf von partikelfilternden Masken durch das Land  

Vorbemerkung der Fragestellerin 
In der Ausgabe vom 22. Mai 2021, S. 6, berichtete die Süddeutsche Zeitung (SZ) über 
die Kosten, die beim Bund und den Ländern für die Beschaffung von partikelfilternden 
Masken (FFP2, KN95) entstanden seien. In dem Zuge berichtete die Zeitung, dass 
einige Bundesländer auf eine vorangegangene Nachfrage der Zeitung nicht oder nicht 
vollständig geantwortet hätten. Die Frage habe sich auf erworbene Stückzahlen, 
Preise und Lieferanten der Masken bezogen. Unter den fünf Bundesländern, die nicht 
oder nicht vollständig geantwortet hätten, befindet sich auch Schleswig-Holstein. 
Hierzu frage ich die Landesregierung: 
 

1. Welche Verträge des Landes zur Beschaffung von partikelfilternden Masken 
wurden in 2020 und 2021 mit welchem Datum mit welchen Lieferanten ge-
schlossen? Welche Stückpreise für die Masken wurden jeweils in den einzelnen 
Verträgen vereinbart? 

 
Antwort: 
 
Vorbemerkung der Landesregierung zu 1.: 
Persönliche Schutzausrüstung, u.a. partikelfilternde Masken, werden überwiegend 
zentral über die GMSH für das Land beschafft. Daneben erfolgen aus unterschiedli-
chen Gründen (u.a. angespannte Marktlage zu Beginn der Pandemie, Zeitknappheit) 
Bestellungen direkt durch die Ressorts und nachgeordneten Bereiche.  
 
Eine Nennung von Stück- und Gesamtpreisen ist nicht möglich, da es sich u.a. bei 
den Vergabeverfahren um vertrauliche Verfahren handelt, bei denen die Auftragneh-
mer keine Freigabe zur Veröffentlichung von Preisen erteilt haben. Aufgrund der sehr 
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volatilen Marktlage dürfen laufende und künftige Beschaffungen nicht durch Nennung 
von Vertragskonditionen beeinflusst werden.  
 
Außerdem werden, wie in der 52. Sitzung des Sozialausschusses des Schleswig-
Holsteinischen Landtages am 06.05.2020 festgehalten, keine Preise der Beschaffun-
gen zugunsten der strategischen Reserve des Landes veröffentlicht.  
 
In der folgenden Aufstellung hat die GMSH - aus zeitlichen Gründen und Gründen der 
Übersichtlichkeit - nur Bestellungen ab einer Bestellmenge von 1.000 Stück aufgenom-
men. 
Kleinstbestellungen sind in der beigefügten Tabelle (Anlage 1) aufgeführt. Auf die 
Unterscheidung bei Stück (ST) und Pack (PAK) in der Spalte „Verkaufsmengen-
einh.“ ist zu achten. Wenn die Verpackungseinheit als „PAK“ angegeben ist, finden 
Sie die Mengenangabe wie viel Stück ein Pack enthält im Artikeltext. In der Anlage 1 
durchgestrichene Kleinstbestellungen wurden der Vollständigkeit halber aufgeführt 
und sind ebenfalls in der untenstehenden Tabelle enthalten. 
 
Beschaffungen durch die GMSH für das Land: 

 
Ressort Datum Lieferant Stückzahl Bemerkungen

GMSH 26.03.2020 Intermedic 100.000 MSGJFS 

GMSH 08.04.2020 F&F GmbH 450.000 MSGJFS 

GMSH 21.04.2020 Intermedic 40.000 MSGJFS 

GMSH 14.05.2020 SPORLASTIC PHYSIO-
CARE 

100.000 MSGJFS 

GMSH 30.03.2020 FeuTec 10.000 Interministeriel-
ler Leitungsstab 
(MSGJFS) 

GMSH 24.11.2020 Agora Solutions 1.000 MBWK 

Landes-
förderzentrum 
Sehen 

GMSH 13.01.2021 Harry Wegner GmbH & 
Co.KG  

100.000 Landespo-
lizeiamt  

GMSH 19.01.2021 Hans Rix Handelsgesell-
schaft mbH 

10.002 PDAFB 

GMSH 19.01.2021 Hans Rix Handelsgesell-
schaft mbH 

6.000 MJEV 

GMSH 19.01.2021 Hans Rix Handelsgesell-
schaft mbH 

4.998 MJEV 

GMSH 19.01.2021 Hans Rix Handelsgesell-
schaft mbH 

4.998 MJEV 

GMSH 19.01.2021 Hans Rix Handelsgesell-
schaft mbH & Gerus 
GmbH 

100.000 LPA  
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GMSH 21.01.2021 O2O Germany GmbH 10.000 PDAFB 

GMSH 26.01.2021 H.M.S Handel-Marketing-
Service GmbH 
(DIWA) 

10.000 PDAFB 

GMSH 04.02.2021 Harry Wegner GmbH & 
Co.KG 

20.000 PDAFB 

GMSH 29.10.2020 WUNDER medical GmbH 100.000 Landespolizei-
amt  

GMSH 08.12.2020 Sporlastic GmbH 50.000 MILIG 

GMSH 12.02.2021 Harry Wegner GmbH & 
Co.KG 

3.000 LVermGeo 

GMSH 05.03.2021 DIEHL + NICKEL GMBH 327.458 MBWK 

GMSH 23.04.2021 H.M.S Handel-Marketing-
Service GmbH 

498.123 MBWK  

 
 

Beschaffungen durch die Ressorts und die nachgeordneten Bereiche: 
 

Ressort Datum des Ver-
tragsschlusses 

Lieferant 

MELUND 25.05.2020 Detlef Paulsen 
 26.06.2020 Detlef Paulsen 
 20.01.2021 Detlef Paulsen 
LKN 04.08.2020 MLS, Safety 
 05.08.2020 Jepsen, Handel 
 07.09.2020 MLS, Safety 
 26.10.2020 MLS, Safety 
 04.11.2020 Jepsen, Handel 
 15.12.2020 Kaiser & Stuckert 
 19.01.2021 Kaiser & Stuckert 
Landeslabor 01.03.2021 Kaiser & Stuckert 
MWVATT 04.05.2020 Fellerhoff Medizintechnik (FFP2-Masken) 
Landesbetrieb für 
Straßenbau und 
Verkehr (LBV-
SH) 

20.01.2021 Albert-Schweitzer-Apotheke / Itzehoe 

 21.01.2021 Eternasolid 
 25.01.2021 Firma Stöhrmann GmbH & Co. KG 
 27.01.2021 Fa. Mercateo 
 29.01.2021 Fa. Mercateo 
 03.02.2021 Eternasolid 
 03.02.2021 Firma Stöhrmann GmbH & Co. KG 
 15.03.2021 Firma Stöhrmann GmbH & Co. KG 
MJEV Ab 09.2020 

bis 05.2021 
Bestellungen erfolgten über die GMSH. 
Lieferanten: 
a) Hans Rix, Kiel 
b) Harry Wegner, 
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Hamburg 
c) Technisches 
Hilfswerk, Kiel 
d) Wunder medical, Hamburg 
e) ZOE Protection, Kiel 

 05.03.2021 Bestellung über MWVATT 
Gerichte/ 
StAen 

zentrale Beschaf-
fung durch MJEV; 
20.04.2020 

intermedic Medical Products International 
GmbH & Co. KG 

 dezentrale Be-
schaffung  

Beschaffung der Masken ist ansonsten 
dezentral durch die Dienststellen erfolgt. 
Eine Aussage zu den Lieferanten kann in 
der Kürze der Zeit nicht getroffen werden 
(siehe dazu auch die Erläuterung des 
MJEV) 

MILIG (IV 7) Die zentrale Be-
schaffung wurde 
durch die GMSH 
durchgeführt 

Technisches Hilfswerk, Landeslager 
Schleswig-Holstein, Logistik-Stützpunkt 

MILIG (IV 33) November 2020 Sporlastic GmbH 
MILIG (Landes-
polizei) 

Bestelldaten 
31.03. bis 
9.4.2020 

Bremer GmbH, Erfstadt 

MILIG (Landes-
polizei) 

Bestelldatum 
06.04.2020 

Treene-IT, Silberstedt/Esperdorft 

MILIG (Landes-
polizei) 

Bestelldaten 
06.04. bis 
23.04.2020 

MX Brands, Gelsenkirchen 

MILIG (LaZuF) 01.04.2020 BEMS Ventures GmbH 
MILIG (LaZuF) 16.04.2020 Farben Fischer 
MILIG (LaZuF) 27.10.2020 BEMS Ventures GmbH 
MILIG (LaZuF) 16.12.2020 BEMS Ventures GmbH 
MILIG (LaZuF) 15.01.2021 WIBU 
MILIG (LaZuF) 21.01.2021 WIBU 
MILIG (LaZuF) 02.03.2021 WIBU 
MILIG 
(IV10/FASI) 

17.08, 17.09., 
21.10., 
08.12.2020 

MSGJFS 

MILIG 
(IV10/FASI) 

17.11.2020 WUNDER medical GmbH 

MILIG 
(IV10/FASI) 

21.12, 
22.12.2020 

Franz Mensch GmbH 

MILIG 
(IV10/FASI)* 

21.01., 27.01, 
01.02.2021 

Leikang 

MILIG 
(IV10/FASI) 

18.01.2021 Hans Rix Handelsges. mbH 
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MILIG 
(IV10/FASI)* 

21.01.2021 KingFA 

MBWK   

LFZ Autistisches 
Verhalten, Krons-
hagen 

Rechnung vom 
24.2.2021 

Hygi.de GmbH & Co. KG 

Landesförder-
zentrum Hören 
und Kommunika-
tion, Schleswig 

Rechnung vom 
20.01.2021 

ProDentika GmbH 

Landesförder-
zentrum körperli-
che und motori-
sche Entwick-
lung, Damp 

Rechnungen vom 
07.12.2020, 
04.12.2020 und 
26.01.2021 

Buchner GmbH,  
Heller Medizintechnik (3 x) 

Landesförder-
zentrum körperli-
che und motori-
sche Entwick-
lung, Raisdorf 

Rechnungen vom 
30.11.2020 und 
20.01.2021 

Apotheke (2 x) 

Landesförder-
zentrum für Pä-
dagogik bei 
Krankheit, 
Schleswig 
(Schule Hester-
berg) 

Rechnung vom 
20.1.2021 

Apotheke 

Archäologisches 
Landesamt 

20.01./04.02.202
1 - Direktkauf 

Büro Markt Böttcher 

MSGJFS 06.03.2020 Sophienhof Apotheke Rüdel 
 26.03.2020 HELE GmbH Hygiene- und Arbeitsschutz-

kleidung 
 11.03.2020 Dr. Donka Lange

Reg.Aff.& Quality Management 
Farstar medical GmbH,  

 12.03.2020 Dräger Safety AG & Co. KGaA 

FM/Finanzämter 27.05.2020 Peter Schröter
Handelsvertretung 

 
Anmerkung MWVATT: Aufgelistet wurden nur die Bestellungen, die nicht über die Ge-
bäudemanagement Schleswig-Holstein (GMSH) beschafft wurden. 
 
Anmerkung MJEV: 
Für das MJEV erfolgte die Beschaffung grundsätzlich über die GMSH. 
Lediglich Masken mit der Landesdachmarke wurden über das MWVATT geordert. 
Die Beschaffung von Masken bei den Gerichten und Staatsanwaltschaften erfolgt de-
zentral von den Dienststellen über die GMSH. In der Anfangszeit der Pandemie sind 
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darüber hinaus vereinzelt Masken von den Dienststellen als Eilbedarf (Ausnahme 
nach der Landesbeschaffungsordnung) beschafft worden.  
 
Eine Aussage zu dem Beschaffungsumfang über die Dienststellen kann in der Kürze 
der Zeit nicht getroffen werden. Die Beschaffung von Masken für den Justizvollzug 
erfolgt ebenfalls dezentral von den Dienststellen über die GMSH oder die Wald-Apo-
theke, die den Justizvollzug mit Medikamenten und anderen medizinischen Produk-
ten beliefert.  
In der Anfangszeit der Pandemie sind darüber hinaus ebenfalls Masken als Eilbedarf 
(Ausnahme nach der Landesbeschaffungsordnung) beschafft worden, in dieser Zeit 
wurde die Beschaffung von Schutzkleidung zentral aus der Abteilung II des MJEV ko-
ordiniert. Die Stückpreise variieren seit Pandemiebeginn stark. Eine Aufstellung der 
zahlreichen Einzelbestellungen der verschiedenen Justizvollzugsanstalten ist auf-
grund der Kürze der Beantwortungszeit nicht möglich.  
 
Anmerkung MILIG: 
Die Bestellungen der Landespolizei erfolgten stets in Abstimmung mit der GMSH und 
nach vorheriger Sondierung des Marktes, wobei die Angebote in Lieferzeiten und Prei-
sen anfangs sehr stark schwankten. Bei der Beschaffung wurden nur (Einzel-)Kauf-
verträge und keine festen Lieferverträge geschlossen. Die Bestellungen des MILIG 
(IV10/FASI) sind über die GMSH erfolgt. Die mit * gekennzeichneten Bestellungen sind 
über hygi.de beschafft worden, da aufgrund der Corona-ArbeitsschutzVO des BMAS 
ein sehr kurzfristig zu deckender Bedarf entstanden war. 
 
Anmerkung MBWK: 
Das MBWK ist Schulträger für sechs Landesförderzentren (LFZ). Vom Schulträger 
sind keine gesonderten Verträge für Maskenlieferungen geschlossen worden. Für 
eine zeitnahe Ausstattung aufgrund der besonderen Bedarfe der Landesförderzen-
tren sind in Ergänzung zu den von der Schulaufsicht durchgeführten Maskenlieferun-
gen Einzellieferungen von Masken an die LFZ erfolgt. 

 
 

2. Wie viele Masken wurden bisher tatsächlich geliefert? Für welche Zwecke 
wurden diese verwendet?  
 
Ressort Anzahl der gelie-

ferten Masken 
Verwendungszweck 

GMSH Siehe Ausführungen 
unter Ziffer 1. 

- Med. Bereiche 
- Impfzentren 
- Schulen 
- GMSH-Kunden (Landesdienst-

stellen, öffentliche Träger, Feu-
erwehren etc.) 

 
MELUND 1.060 Mitarbeiter*innenschutz 
LKN 15.500 Mitarbeiter*innenschutz 
Landeslabor 1.000 Mitarbeiter*innenschutz 
MWVATT 500 Mitarbeiter*innen, 

Vorstellungsgespräche, 
Auswärtstermine M und St 



Schleswig-Holsteinischer Landtag - 19. Wahlperiode Drucksache 19/3056 

7 

Landesbetrieb für 
Straßenbau und Ver-
kehr 

3.112 Mitarbeiter*innenschutz 

MJEV 1.046 Verwendung der Masken für die Be-
reiche Verbraucherschutz (Betriebs-
kontrollen pp.), VSMK in 05.2021, 
Justizvollzugsschule, Wachtmeiste-
rei, Fahrer*innen, Botendienste, Be-
sucher*innen, Vorstellungstermine, 
Mitarbeiter*innen bei Bedarf (z.B. 
Geschäftsstelle, Gespr.-Runden) 
u.a. 

Gerichte/ 
StAen 

a) zentrale Beschaf-
fung durch MJEV; 
40.000 

Einsatz der bestellten Masken ist 
schwerpunktmäßig in Bereichen mit 
Publikumsverkehr bzw. erhöhtem 
Kontaktaufkommen (insbesondere 
im Bereich der Wachtmeisterei, der 
Gerichtsvollzieher*innen und bei 
notwendigen Fortbildungsmaßnah-
men) erfolgt. 

 b) dezentrale Be-
schaffung (siehe 
dazu auch Frage 1) 

Einsatz der bestellten Masken ist 
schwerpunktmäßig in Bereichen mit 
Publikumsverkehr bzw. erhöhtem 
Kontaktaufkommen (insbesondere 
im Bereich der Wachtmeisterei, der 
Gerichtsvollzieher*innen und bei 
notwendigen Fortbildungsmaßnah-
men) erfolgt. 

Justizvollzug  Folgender Beschaf-
fungsumfang zum 
31.03.21 kann mit-
geteilt werden: 
a.) 60.114 FFP2 
Masken 
b.) 84 FFP3 Masken
Seither sind Masken 
weiterhin täglich im 
Einsatz, so dass 
fortlaufend Beschaf-
fungen stattfinden. 
Auch hier ist eine 
Aussage zum aktu-
ellen Beschaffungs-
umfang aufgrund 
der Kürze der Be-
antwortungszeit 
nicht möglich.  

Die Masken kommen für Bediens-
tete und Gefangene in den Justiz-
vollzugsanstalten zum Einsatz. 

MILIG (IV 7) 1.020 Mitarbeiter*innenschutz 
MILIG (Landesfeuer-
wehrschule) 

1.502 PSA der Mitarbeiter*innen 

MILIG (IV 33) 50.000 Lager für KatS 
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MILIG (Landespoli-
zei) 

Ca. 405.000 Eigenschutz der Polizeivollzugsbe-
amt*innen sowie anderen Beschäf-
tigten der Landespolizei 

MILIG (LVermGeo) 3.102 Mitarbeiter*innenschutz 
MILIG (LaZuF) 56.040 Nutzung durch Bewohner*innen der 

Liegenschaften 
MILIG (IV10/FASI) Ca. 18.000 Die Masken dienten der Ausstattung 

der Ersthelfer*innen, Fachkräfte für 
Arbeitssicherheit, Sicherheitsbeauf-
tragten im Ressort (ohne Polizei), 
Nutzerinnen und Nutzern der Fahr-
bereitschaft und dem Schutz der 
Beschäftigten gemäß des Hygiene-
konzeptes des MILIG. 

MBWK-Schulträger   
Landesförderzentrum 
Autistisches Verhal-
ten, Kronshagen 

200 Dienstlicher Gebrauch 

Landesförderzentrum 
Hören und Kommuni-
kation, Schleswig 

1.700 Dienstlicher Gebrauch 

Landesförderzentrum 
Sehen, Schleswig 

810 FFP2-Masken 
über GMSH be-

schafft 

Dienstlicher Gebrauch 

Landesförderzentrum 
körperliche und moto-
rische Entwicklung, 
Damp 

150 

100 

50 

Dienstlicher Gebrauch 

Landesförderzentrum 
körperliche und moto-
rische Entwicklung, 
Raisdorf 

300 
300 

Dienstlicher Gebrauch 

Landesförderzentrum 
für Pädagogik bei 
Krankheit, Schleswig 
(Schule Hesterberg) 

390 Dienstlicher Gebrauch 

MBWK/ALSH 280 Alle Mitarbeiter*innen (insbesondere 
Außendienst) 

MSGJFS 250.000 Strategische Reserve  
 37.760 Medizinische Einrichtungen im Rah-

men der Nothilfe 
FM 20 FFP3, 180 FFP2 Ersthelfer*innen, Mitarbeiter*innen 

im Außendienst 
Finanzämter (inkl. FA 
ZPD und Landes-
kasse) 

5.800 Dienstlicher Gebrauch 

Amt für Bundesbau 150 Dienstfahrzeuge, Besucher*innen 
 
Zusatz MSGJFS: 
Es steht noch die Lieferung von 450.000 Stück zertifizierter FFP2-Masken aus 
schleswig-holsteinischer Produktion aus. Diese werden laut Herstellerangaben nach 
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erfolgreichem Abschluss des Zertifizierungsverfahrens ab KW 23/2021 in Tranchen 
ausgeliefert. 
 
 

3. Waren gelieferte Masken schadhaft oder aus anderen Gründen nicht ver-
wendbar? Wenn ja, wie viele? Wie wurde mit diesen verfahren?  
 
Ressort Anzahl schadhafter / 

mangelhafter Mas-
ken 

Grund der Schä-
den / des Man-

gels 

Verfahren / Ver-
bleib 

GMSH Der GMSH liegen 
keine Daten vor. 
Für die Lieferungen 
an das Landeslager in 
Boostedt fand immer 
eine Wareneingangs-
kontrolle durch das 
MSGJFS statt.  

Es liegen keine 
Daten vor. 

Es liegen keine 
Daten vor. 

Justizvollzug 20.000  Es handelt sich 
um zwei unter-
schiedliche Mas-
kentypen, die in 
Punkto Filter-
durchlässigkeit 
nicht die erforder-
lichen Werte (< 
6%) und somit 
nicht die Kriterien 
der Sars-Cov-2- 
Arbeitsschutzver-
ordnung erfüllten. 

Vernichtung der 
Restbestände 
von ca. 4.000 
Stück   

MSGJFS 2.000 Verdacht auf 
Mängel 

Diese Masken 
wurden vorsorg-
lich außer Ver-
kehr gezogen 
und getauscht. 
 

Andere Ressorts 
und nachgeord-
nete Bereiche 

Es liegen keine Daten 
vor. 

  

 
 

4. Bestehen noch Rückforderungen des Landes aus fehlerhaften (siehe Frage 3) 
oder unvollständigen Lieferungen? 

 
Ressort Anzahl der Rückforderun-

gen 
Wert der Rückforderun-

gen 
GMSH Es liegen keine Daten vor. Es liegen keine Daten vor. 
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Ressorts und 
nachgeordnete Be-
reiche 

Es liegen keine Daten vor. Es liegen keine Daten vor. 

 
 

5. Ist es richtig, dass die Anfrage nicht oder nicht vollständig beantwortet wurde? 
Wurde den Fragestellern eine Begründung genannt? Wenn ja, welche? 
 
Antwort:  
Der WDR/NDR/Süddeutsche Zeitung haben mit gleicher Fragestellung sowohl 
das MWVATT als auch das MSGJFS angeschrieben.  
 
Die Anfrage des WDR/NDR/Süddeutsche Zeitung bezog sich auf den gesamten 
Bereich der persönlichen Schutzausrüstung/-kleidung. Zum Zeitpunkt der Ab-
frage konnten beim MWVATT aufgrund der kurzfristigen Beantwortungsfrist 
keine Angaben zu den durch den nachgeordneten Bereich beschafften Bedar-
fen an PSA gemacht werden. 
 
Das MSGJFS hat die Anfrage beantwortet, jedoch ohne Nennung von Stück-
preisen. 
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